

保健酒产业:道路是曲折的,前途是光明的

劲牌董事长吴少勋和副总裁王楠波与营销人员心灵碰撞出火花

本报记者 许强 特约记者 邱云

“一花独放不是春,百花齐放花满园。竞争对手,实际上就是我们不完善的一面,可以通过学习,来完善自己,真正的对手永远是我们自己。”这是劲牌公司董事长吴少勋在2013季营销夏季集训上对竞争对手的诠释。7月17日上午,在劲牌公司大报告厅内,公司董事长吴少勋和副总裁王楠波与来自全国各区域市场的600余名营销人员进行了深度沟通、心灵碰撞,闪耀出思想的火花。

保健酒产业 道路是曲折的,前途是光明的

吴少勋称,目前国内酒业市场已经超饱和了,但保健酒市场,整体容量仍是稳步增长趋势。据有关资料显示,目前保健酒市场每年的增长速度应该在30%左右。当下,国内的保健酒企业很多,但大部分企业的规模都还很小,品类良莠不齐,目前市场上多数是功能性的,对于功能性保健酒,其自身效果直接决定该产品的竞争力。由于许多功能性保健酒存在夸大功能和急功近利的做法,因此目前功能性保健酒面临很严重的信任危机。为此,保健酒联盟成立,其核心任务之一就是“加强保健酒行业共性技术研究,制定、推行保健酒行业规范、标准”。由于人们生活品质的提高,保健意识的增强,保健酒市场未来是不可估量的。

产品能走多远,企业能走多远,不是靠外界因素的推动,不是光靠宣传包装就能达到目的,关键是要自身产品力过硬。

随着市场越来越大,保健酒种类越来越多,我们竞争也越来越激烈,面对强大的市场竞争,如果没有足够强大的产品力做支撑,必然是不可持续的,产品要经得起时间的考验和消费者的考验。

吴少勋还强调,不可持续的增长是破坏性的。很多企业为了追求眼前的利益,盲目扩张产能,过度透支,导致产品品质跟不上,市场需求过剩,短期内可能收获效益,但是从长

远考虑,这种增长是不可持续的,是以牺牲未来为代价的,对自身发展是具有破坏性的。

未来不是过去的简单延续

谈到发展环境,吴少勋说,过去,现在,未来,并不是简单的时间关系,未来,并不就是现在的延续,未来不可预料,但可以预料的是,我们面对的环境会越来越复杂,竞争会越来越激烈,如逆水行舟,不进则退,我们要时刻保持工作的热情,调整好自己的心态,才能在发展中不断提高自己,公司未来的发展要靠我们每一个劲牌人的共同努力。

创新的重点是回归本源。多做积累性,基础性工作。创新,也是一部分“守旧”,原则性的东西,需严格把握,企业发展初期,可以参考其他企业的做法来发展自己,但是企业发展,不可依赖模仿,很多模仿是没有借鉴意义,不可持续的,因为企业的基因并不一样。

创新说起来很难,但实际上也容易,要想创新,必须回归本源,认真去思考如何理性、正确地向消费者传达我们的理念,让消费者真正了解我们的企业。抓住问题的本质,再去探索,这是一个循序渐进的过程,不能急于求成。

产品能否满足消费者需求 是关键

在快速发展面前,吴少勋表现出浓烈的忧患意识,他认为,劲酒是劲牌公司的核心战略品牌,如何打好劲酒防卫战,是一个渐进的过程。劲酒虽然目前看起来市场销量很好,但是我们不能忽视,在很多市场同样遇到了阻力。我们现在的参茸劲酒品牌,是在中国传统劲酒产品上的一个升级,无论从口感还是功能指数都有了很大的改善;第二大战略品牌毛铺苦荞酒,也是目前市面上绝无仅有的一款健康白酒,是区别于市面上任何一款白酒的产品。苦荞酒的降三高功能都是有据可依,有具体指标衡量的。就此而言,我们要有绝对的信心。且不说有没有性价比,我们首先要考虑是不是满足了消费者的期待。



保健酒联盟成立会上,王延才理事长都跟我说:“以后什么其他酒都不喝了,就喝我们的苦荞酒”。这并不是刻意的吹捧,而是了解我们公司,他们的信任,源自于对公司的产品力、产品品质的信任。所以说任何产品都要以消费者需求为导向,在产品各项价值比达到最高的前提下,我们是有理由推出我们的产品的。只有被消费者认可的产品,才是产品的最大价值。

营销需防守得当 产品力是立本之源

吴少勋认为,作为一家企业,有美誉度,才有忠诚度;要有忠诚度,必须有知晓度;有知晓度,需要我们有强大的产品力做支撑。产品力投入不能光顾眼前效益,要看到长远利益,是一个长期的回报,不可急功近利。主要产品力上去了,品质得到了保障,消费者的口碑宣传,是最真实的传播,因而也是最具价值和最有效的传播。

我们的产品力比绝大多数企业要强,如何能让消费者真实深入的了解我们企业,从而对企业品牌产生信任,是我们下一步需要继续探索和学习的重点课题。

要用公司“正”文化去影响合作伙伴。国家兴亡,劲牌有责,不是作秀,是有具体衡量指标的。比如我们对合作伙伴——经销商的选择,要考虑60%的软实力,40%的硬实力,把个人品质道德层面的等软实力作为考核指标,从有没有和谐的人际关系;有没有善待员工,让员工体面地生活;有没有持续奋斗热情和理想目标;有没有回报社会的善心等等层面去衡量,绝不能让为富不仁的经销商、不重视员工利益以及道德上有问题的经销商染指劲牌,公司要出台量化标准,列入合作公约。

“做有品位,优雅的企业。”吴少勋特别要求所有的员工朝这个目标去努力。做高端的企业,就要用高端的要求约束自己,这要求我们做到“忍人所不能忍,容人所不能容,处人所不能处”。不一般的公司,也需要不一样的劲牌人,未来的努力还需我们劲牌人不懈的坚持努力。

王楠波副总裁在沟通交流会上,就当前行业及企业现状进行了细致分析,就黄金十年的逝去、“名”酒到“民”酒、继续引领行业发展、当前面临的挑战和困难、战略新品突破、大众化小容量竞争、产品结构优化、渠道模式创新、团队管理规范、新年度目标、新目标、产品力、销售力、宣传力等进行了详细阐述。

“纸白酒”暴跌50% “酒交所”或重蹈 “文交所”覆辙

白酒个股从云端跌落,也让“纸白酒”陷入破发潮。一方面,标榜“赶金超银”的白酒投资神话破灭,部分品种跌幅超过50%;另一方面,各地“酒交所”陆续发布现货、期货产品,投资及交易仍然火爆。

专家认为,概念多炒作,资金无保障,品种无监管,让“纸白酒”暗藏大起大落的风险。当下酒市回归理性之余,更要警惕“酒交所”重蹈“文交所”巨亏的覆辙。

“纸白酒”破发遭腰斩 投资损失过半

我国是世界第一大白酒消费市场、第五大葡萄酒消费国。庞大的需求背景下,各类“酒交所”遍及京、津、沪、穗等流通中心。记者在上海国际酒业交易中心看到,目前上市酒品已达12只,其中上市“纸白酒”有9只。

今年以来,标榜为“像炒股一样炒酒”的纸白酒遭遇寒冬。上海国际酒业交易中心的上市酒品说明显示,截至11日,12只发行的酒品中有4只“破发”。其中“水晶舍得2012珍藏版”发行价为780元/500ml,截至11日的价格为346元,下跌超过50%。

而“西凤国典凤香50年年份酒2012珍藏版”发行价格800元/500ml,截至11日的价格为380元/500ml,相对发行价下跌52.5%;“中国强古井贡酒年份原浆2012珍藏版”发行价格860元/500ml,截至11日的价格为420元/500ml,同样“破发”腰斩。

现酒、期货乃至原酒投资品纷纷下挫,让投资者损失惨重。上海国际酒业交易中心总裁李雯峰11日回应称,“如果一种酒品在其他渠道跌价,那么在交易平台跌价也是正常的”。截至目前,该交易平台的4只“上市酒品”仍在发行价以下运行。

新兴投资品种还是变相融资 渠道

专家认为,“纸白酒”跳水背后,存在三大硬伤。酒类市场“金融化”产品不断涌现,背后则是经销商的存货融资、变现需求。

一大硬伤是概念多炒作。现有“纸白酒”投资品种不乏洞藏、年份概念。上海市商业研究中心首席研究员齐晓斋认为,一些突出“尊崇”、“荣耀”、“顶级”的概念不乏炒作嫌疑。

上海一家酒类交易所负责人坦言,交易平台只负责撮合交易,询价披露不是天职。

二是资金无保障。一些投资品种的资金托管谁来监督,如何规范,眼下仍疑团重重。前瞻产业研究院研究员刘吉伟表示,尽管交易托管账户责任已有规范,但酒品来源、品鉴仍缺少第三方监督。而此前警方破获的一些“文交所”案例中,也不乏将资金存放于法人账户的情况。

三是品种无监管。业内人士指出,酒类投资还可能成为以存货融资的又一渠道。一些品种称向公众发行和混合发行,采取所有权转让和债务发行,但监管者不包括金融监管机构。

记者调查发现,“纸白酒”品种繁多,产地含山东、陕西、安徽等产酒大省。但一些品种发行者并不是酒厂,而是二级乃至三级经销商。比如八大名酒之一的“年份原浆珍藏版”发行者就并非酒厂,而是一家酒业销售公司。其中的代理关联、加价幅度均未可知。

莫重蹈“文交所”覆辙

建设酒类交易中心,原本是促进市场流通、减少层层加价的举措。而“纸白酒”不仅没有去环节、促流通,反而与酒价飞涨不无关联,一些“酒交所”存在偷换概念之举。此前爆出的“文交所”投资者巨亏,产品涉嫌份额化、交割“虚拟化”,已给交易场所乱象敲响警钟。

“美、英等国只有一家交易中心,且专注于进行资源优化流通。”国内白酒专家铁犁认为,国内酒交所即使不算“开得太多”,也要经历残酷淘汰,最后生存的不过是2-3家。

2011年,国务院就在《关于清理整顿各类交易场所切实防范金融风险的决定》中提出,应规范各类交易场所名称、交易方式及审批程序。按照有关部际联席会议要求,各地应确保在2012年6月30日前完成清理整顿工作。然而,相关产品仍有“越清理越多”的趋势。

面对“纸白酒”破发潮,仍有酒类市场人士表示,在国外酒品收藏已经有300多年的历史。我国市场尚属起步阶段,投资平台不对价格波动负责。然而,国外葡萄酒原料存在年份差异已受公认,不少原料为粮食的白酒产品,其年份、“洞藏”概念却也不乏生造之嫌。

刘吉伟认为,酒类市场概念不断的同时,渠道紊乱、层层加价的老问题仍不见改善。专家指出,“定制产品—发行上市—存货融资”的路线图不乏投资风险。酒价理性回归之余,酒类交易中心更应回归消费与流通本位。

(王涛 杜放)

茶文化

小小茶联 折射大千世界

中国茶文化源远流长,出自文人之手的茶联,如同散落在茶文化史上的一颗颗璀璨的明珠熠熠生辉。欣赏一副巧妙的茶联,就像喝一杯香茶那样甘醇,耐人寻味,它使你的生活无形中多了几分诗意和文化的色彩,涵养了儒雅,平添了情趣。

作家周而复游南岳衡山南天门时,见附近有一茶馆,当即作一茶联。联曰:

到南天门,歇歇脚,喝杯茶去;

登祝融顶,看看山,摘朵云来。

此联俗到极致便称雅,自然、清新、洒脱。

浙江吴兴八里店有一茶亭,亭柱上有副楹联:

四大皆空,坐片刻无分尔我;

两头是路,吃一盏各散东西。

此联撰得机巧,雅俗共赏,含深邃佛理,可谓信手拈来成佳联。

珠海南山山径的茶馆有联曰:

山好好,水好好,入亭一笑无烦恼;

来匆匆,去匆匆,饮茶两杯各西东。

这是淡泊名利,看破红尘的智者心声。

此联有超凡脱俗的意境。前一个形容词活用做程度副词甚妙。两个叠词与两个叠词重复运用,不但没有给人以重复冗赘之感,反而让人感觉对仗极工,好有意趣。

成都一茶馆门口挂联曰:

为名忙,为利忙,忙里偷闲,且喝一杯茶去;

劳心苦,劳力苦,苦中作乐,再倒一杯酒来。

此联简直就是一幅活脱脱的市井生活画。成都人生活的休闲由此可见,不为劳苦所困的豪迈之情也溢于言表。

西湖天竺山顶有竹仙庵,庵门口有这样一副联:

品泉茶三口白水;

竹仙庵两个山人。

此联是根据汉字的特点,拆字搭配而成,上联“品”字拆成“三口”,“泉”字拆为“白水”,下联“竹”字拆为“二个”,“仙”字拆为“山人”,读来妙趣横生,回味无穷。

北京前门“老舍茶馆”的两副对联是回文对联,顺读倒读皆成联。一副是“前门大碗茶,茶碗大门前”,此联把茶馆坐落的位置和出售茶的地方都很自然地直白了出来。另一副更绝:“满座老舍客,客舍老座满。”既点出了茶馆的特色,又巧妙糅进了人们对老舍先生艺术人生的赞赏和热爱,还道出了茶馆生意红火——茶馆常常座无虚席。

(编者据大娘茶叶网整理)

“道光廿五·2013 直播锦州社区行”启动

近年来的支持与厚爱;在市委宣传部的组织领导下,与媒体合作共同实施了这项活动。本次活动除了服务社区,排忧解难,还为人民群众带去了丰富多彩的业余文化生活。

“道光廿五·2013 直播锦州社区行”大型系列社区公益服务活动场面火爆,影响很大。社区群众还编了句顺口溜:“四海宾朋聚锦州,世园盛会等你游。锦州烧烤鲜香

味,道光廿五陈香酒。流连忘返情难禁,魂牵梦萦上锦州”。

道光廿五作为家乡的白酒企业,家乡的品牌,与家乡主流媒体紧密合作,直播锦州,形成了传播锦州文化的强大合力,为锦州的发展尽了应尽之力。“道光廿五·2013 直播锦州社区行”大型系列社区公益服务活动在锦城释放出了强大的正能量。(冯丽红)

年份白酒标准出台倒计时



多少、20年原酒应储存达到多少等等。

“成立没几年就出品10年、20年陈酿,酒企今后再这么干应该是不允许了。”据说新标准一旦实施,未来能够出品年份酒的将只是少量有实力的名酒企,千军万马推年份酒的景象将不复存在。

新的标准与一个名为“中国白酒3C计划”息息相关,这个计划的相当一部分直指白酒的品质鉴别,以及如何鉴别白酒中添加食用酒精和添加剂,还有关于中国白酒的品质安全问题。

“最近几年检测技术有了巨大的进步,这给甄别白酒成分、基酒比例构成提供了一定支持。”宋书玉认为检测手段的增加,使标准的实施愈发变得易于操作。

年份酒标准由谁来监督执行呢?今年两会之后挂牌的国家食品药品监督管理总局被外界认为或许担纲负责此事,不过有关消息显示一切还都是未知数,最终市场监管部门可能通过一个第三方认证监督机构来执行。

年份老酒占比要有严格规定

既是一种酒龄的划分,更是一种质量等级的标准——这是许多白酒业内人士对年份酒概念持有的看法。

“在国外也是用年份对酒类的品质进行分级。”宋书玉谈到国内的年份酒时表示说,用一定比例的年份老酒同其他年份酒勾兑制作而成年份酒,这是当天下年份酒的普遍制作方法,以茅台为例,原茅台集团董事长

季克良曾介绍说,目前茅台股份开发有15年、30年、50年、80年四种陈年茅台酒,特定年份的陈年茅台酒都是以该年份的老酒为基础,再与不同年份(可能高于、也可能低于特定年份)、不同轮次、不同香型、不同典型酒体的酒相勾兑,使之符合国家标准和实物标准要求的特定年份陈年酒的口感质量风格,但在这些陈年茅台酒里,该年份的老酒到底占比多少,无人知晓。

每一种年份酒中的年份老酒到底占比多少从知晓,这一直是年份酒的硬伤。据说国内一些名酒企业尚能遵守游戏规则,保证一定的老酒比例,有些酒企则在年份酒中加入了一滴或者几滴陈酒,就整瓶当做年份酒出售。

从目前的消息看,新的年份酒标准应该对每一年份酒的老酒比例都有严格规定。在一些专家看来,未来酒龄在二三十年的年份酒,其年份老酒的占比超过50%才能打称标注酒龄。而目前大多数白酒年份酒恰好相反,大部分是将最近几年的基酒加少量的年份基酒,标签标注的却是少量基酒的年份。

年份酒贵在稀少非口感

白酒的品质是不是一定储存时间越长越好?对于这个问题,有白酒专家也表示,酒贮存时间15年到20年最好,并不是越长越好,如果整瓶都是二三十年甚至更长时间的酒,口感不见得好喝,这瓶酒已经变成文物了。

贮藏了几十年的老酒口感并不好,这一说法似乎让年份酒的魅力顿时逊色了很多,也似乎让制定年份酒标准来保证年份酒质量失去了意义。

对于这样的观点,早先中国食品工业标准化技术委员会酿酒分技术委员会秘书长郭新光已经表示并不赞同,他认为既然市场上有年份酒出现,就有制定标准的合理性。酒除了产品本身质量、风格口味之外,还含有大量的文化因素。酒确实不能说储存时间越长越好喝,但从白酒质量角度来说,存放时间过长,可以用不同时间段的酒来勾兑出好酒。(张念庆)